

清华五年 一生铭记

赖新春（物72）



赖新春，本科毕业于清华大学物理系（1992），博士毕业于莫斯科工程物理学院凝聚态物理专业（2001），目前是中国工程物理研究院某所党委书记、副所长。

1987年夏天高考完以后就处于一种茫然的状态，大学录取的情况不清楚，只是觉得中学已经离我们远去。经常会和好同学一起聊天，各自心情复杂，又难以离舍。后来，通知书来了，知道被清华物理系录取了，那时叫现代应用物理系，感觉现代应用物理很神秘、很深奥，也不知道是否能够学得好。

9月的一天，我和中学的几个一同考上北京高校的同学坐上了去北京的火车，一路上很兴奋，聊天聊了很久，但什么也没有记住，只是聊天的感觉很浓很浓。

后来进到学校，才发现这个学校很大，而且北方的风也很大。主楼很雄伟，荒岛很荒凉，礼堂很漂亮。还有很多不知道是何用途的斋。

最先熟悉的是班主任和辅导员，辅导员很和蔼，使我们对集体有温暖的感觉。班主任一来就告诉我们，你们要对国家负责，又让我们觉得沉甸甸的。

记忆深刻的是，开学不久就去了河北军训，军训的生活让我感觉到了军队的艰苦，但也明白了战友的友谊。

军训回来后，系里就安排了一个环节，这个环节我一直记忆深刻，那就是请了一位老师到宿舍和我们座谈，似乎学校知道新生刚入学都很迷茫。来的老师是顾秉林老师，感觉他说话很鼓舞人，也很实在。记得他说的意思大概是，如果你有目标，你朝目标就努力干，如果没有目标，那就好好上课，我们的课程是不错的。

但很快就和同学混熟了，也有了几个要好的同学，感觉上大学真不错。但很快，不错的感觉就被紧张的学习代替了，要好的同学也从开始的相互代替打饭，加上了相互代替占座位，努力学习，这种美好的回忆至今很温馨。

尽管很努力学习，但也无法学得好，会发现有那么优秀的同学。当时，感觉清华的学习生活就是一个字：“严”，对学生严格，对老师也严格。而且每个老师都很负责，学生对某个老师的课意见稍微大一些，老师就可能被换掉。

清华的选修课很广泛，为枯燥的物理学习增添了不少乐趣，也扩大了视野。记得最清楚的是一个老师讲《国际战略学》，老师是专门研究德国总理施密特的，觉得课程很有益，让人觉得眼前一亮。还有就是《英美文学选读》，使得对于英语从工具到

语言有一个跨越。

物理系当时的师资力量不是很雄厚，因为是从工物系分过来的一些老师，教我们的老师当时觉得很普通，但后来很多都成为国内学术界有名的学者。这让我对于清华自强不息、厚德载物的精神有了深刻理解。

现在看来，五年里也曾留下不少遗憾，主要就是觉得花在专业课学习时间不够，英语学习上的时间多了点，那时流行学外语参加考试，但外语的根底毕竟在后来工作中发挥了巨大作用，真不知如何评价。

到了做毕业设计时，感觉导师很不错，会每周参加一次学术讨论，大家都谈谈一周的进展。老师很勤奋，对自己要求也很严格，很多老师晚上能够在实验室干到很晚，让学生们很受教育。

在清华学习到许多知识，但最重要的是学习的能力，这在后来的工作中受用一生。

在四年级学习即将结束时，发现了一个很现实的事情，其它大学的同学都毕业了，而且都很好。那时，和好同学一起聊了很久。

在五年学习即将结束时，感觉春夏秋冬一晃而过，又是一片茫然，不知道后来的工作是什么样的。

然后是工作，也换过许多岗位，但无论到什么岗位工作，是搞科研还是做管理工作，顺利也好，挫折也好，在清华老师那里学到的工作态度都是鼓舞我努力工作的支点，始终在逆境、顺利中牢记和努力做到自强不息，厚德载物。☑

毕业20年感

祁金利（物化7）



祁金利，河北人，清华大学化学理学士（1992），法学硕士（1995），法学博士（2002），曾任清华大学新闻中心副主任、学生部副部长、研究生工作部副部长、定向生工作办公室主任、中央先进性教育领导小组综合组成员、清华大学就业指导中心主任、教育部高校学生司处长等职，现任北京市委《前线杂志》副总编。研究员。北京高校毕业生就业促进会顾问、中国延安精神研究会理事、北京少林五行八法拳研究会副会长。

光阴荏苒，风雨彩虹。时间，既能美化昔日的峥嵘岁月，也使富有激情的往事变得更加难忘！1987年9月，2300名莘莘学子怀着青春梦想，从四面八方汇入了火热的清华园，在紧张与兴奋中，我们开始了大学生活。从此，我们有了一个共同的称呼：七字班同学。

感谢社会和时代的恩赐，在那个只有4%的同龄人才有机会跨入大学深造的时代，我们有幸成了这少数人；而成为清华人，与诸多青年才俊朝夕相处、彼此为伍，又是多少同龄人梦寐以求的渴望！那是何等的难得，何等的机缘，何等的天意！耀眼的青春和燃烧的激情已经永久地留在了我们的记忆里：塞外军营里，一起真刀真枪地摸爬滚打拉开了大学生活的序幕；聆听着校园激昂振奋的《骑兵进行曲》，在“为祖国健康地工作五十年”的口号激励下，挥汗如雨地奔跑于西大、东大和圆明园的湖畔；秉承着行胜于言的校风，实践着“严谨、勤奋、求实、创新”的学风，夜晚自习的比率达到95%以上；荷塘月色下，一起畅想无限地憧憬未来；大礼堂前的草坪上，一起争鸣哲学话题和社会问题……

我们伴随着改革大潮的奔涌与时代相随，和母校、和祖国一起经历了春夏秋冬：我们一起参与了人民共和国40周年华诞庆祝活动，天安门广场留下了伴随五彩烟火起舞的身影和灿烂的笑脸；我们曾一起见证了亚运会会旗第一次在北京上空冉冉升起，也曾为未来的奥运会志愿服务而精心演练；我们一起聆听了小平同志视察南方的讲话，为改革开放新阶段的到来而兴奋；我们一起在大

礼堂听老校长描绘清华美好的蓝图，为母校建设中国特色的世界一流大学而自豪……

年复一年，日复一日，我们向着真正的“清华人”努力，向着“四有”新人努力。母校给予我们一种特别的文化的传承，也培养了我们开放、包容、谦逊的胸襟！和所有的青年一样，我们也有苦闷，也有彷徨，然而我们的血始终是热的，前进的脚步始终没有停下。我们崇拜我们的学长、老师，被他们为人的风范、治学的态度、奋斗的精神所感染，羡慕他们毕业20年、30年聚会上幸福的笑脸。我们也曾经想过：当毕业20年、30年之后，我们的聚会是否也能如此精彩和洒脱？我们的人生是否也似这般充实和无悔？

岁月如泉，岁月如歌，岁月如画。

转眼，我们已经毕业；转眼，我们已经毕业20个春秋。“再过20年我们再相会”，弹指间即成现实。“回首往事心中可有愧”？很欣慰，我们这一群人，在母校自强不息、厚德载物校训的激励下，不论是扎根国内，还是奋斗在大洋彼岸，不论是献身于做学问，还是投身于干实业，绝大多数人都成为自己所在领域的骨干。我们当中，也是群星闪烁：冯军、李劲、龚宇、罗川、李严冰……

人生能有几个火热的20年可以重来！往者不可追，来者犹可鉴。过去的20年永远成为历史，未来的20年、30年就在我们手中。

很幸运，我们处在一个千帆竞发、百舸争流的时代。今天的中国较之于20年前，发展的舞台更广，创造的机会更